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Анотація. В роботі досліджено складові елементи системи управління інноваційною 
діяльністю). Визначено їх сутність та особливості взаємодії з точки зору впливу на 
побудову обліково-інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю. 
Доведено, що остання суттєвим чином залежить від особливостей діяльності та 
специфіки інноваційного процесу на підприємстві, що в свою чергу визначається галузевою 
специфікою. Доведено, що побудова обліково-інформаційної системи залежить, в першу 
чергу, від специфіки інноваційних процесів, особливостей діяльності підприємства, мотивів 
суб’єктів інноваційної діяльності, ресурсів та інструментів, що є в розпорядженні 
підприємства для здійснення цієї діяльності. Конкретизовано зміст основних елементів 
системи управління інноваційним процесом з врахуванням галузевих особливостей 
страхового бізнесу та сучасних тенденцій розвитку страхового ринку в Україні. Визначено 
на цій основні проблемні моменти обліково-аналітичного забезпечення управління 
інноваційною сферою та основі об’єкти обліку інноваційної діяльності в страховому бізнесі. 

Ключові слова: інноваційна діяльність, облікове забезпечення, ресурси інноваційної 
діяльності, результати інноваційної діяльності, облікові об’єкти, інновації страхового 
бізнесу. 

Вступ. Важливою умовою ефективної конкуренції підприємств в сучасних 
умовах є впровадження інновацій. Це зумовлює необхідність формування 
об’єктивної і достовірної інформації для ефективного управління інноваційною 
діяльністю. Наявність інформаційних ресурсів є основою ефективного 
управління. Таку інформацію повинен надавати, в першу чергу, бухгалтерський 
облік. Значна складність та різноманітність інноваційної діяльності, її змістовне 
наповнення та комплексність ставлять перед бухгалтерським обліком ряд 
складних питань, що стосуються організації, методики та методології обліку 
інноваційної діяльності.  

Вагомий внесок у дослідження організації обліку інноваційної діяльності 
здійснили вітчизняні вчені: О.В. Кантаєва [1], Я.Д. Крупка [2]. Багато науковців 
при дослідженні облікового забезпечення інноваційних процесів 
зосереджуються на окремих питаннях чи облікових об’єктах. Так, Саченко С.І., 
Черешнюк О.М. досліджували використання управлінського обліку в 
управлінні інноваційною діяльністю [3]. Кучеренко Т.Є., Ратушна О.П., 
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Мельник Л.Ю. зосереджували свою увагу на обліковому супроводженні 
процесу фінансування інноваційної діяльності [4]. Роботи Садовської І.Б. 
присвячені внутрішній управлінській звітності, яка відображає інноваційну 
діяльність [5]. Не дивлячись на значну кількість наукових праць, за даною 
проблематикою існує багато невирішених питань: відсутній єдиний підхід до 
визначення поняття інноваційної діяльності та інноваційного процесу, не має 
чіткого уявлення про інновації як про специфічний об'єкт обліку, не визначена 
їх облікова характеристика. Це знижує ефективність інформаційного 
забезпечення управління інноваційною діяльністю, унеможливлює отримання 
достовірної оцінки інноваційної діяльності. З огляду вищезазначеного за мету 
статті визначено дослідження інноваційної діяльності як специфічного об’єкту 
обліку та виявлення особливостей реалізації складових елементів системи 
управління інноваційною діяльністю для формування її обліково-
інформаційного забезпечення у страховому бізнесі.  

Основний матеріал. Побудова системи облікового забезпечення 
інноваційної діяльності є складним завданням, що зумовлено специфікою та 
неординарність інноваційних процесів, відсутністю відпрацьованої методології 
та достатнього практичного досвіду здійснення інноваційної діяльності, що є 
особливо актуальними для страхового бізнесу. Крім того сьогодні інноваційна 
діяльність, особливо на етапі комерціалізації її результатів, потребує 
інформаційного забезпечення управлінських рішень щодо визначення 
конкурентної позиції підприємства чи продукту на ринку, оцінки різноманітних 
складових інтелектуального капіталу зокрема професійного рівня працівників 
готових здійснювати інновації, розробки стратегії інноваційної діяльності. Це 
вимагає від системи обліково-інформаційного забезпечення не лише 
відображення господарських операцій в системному обліку, а і розширення 
облікових об’єктів та використання нетрадиційних облікових прийомів і 
позасистемних облікових об’єктів. 

Побудова системи інформаційного забезпечення суб’єктів інноваційної 
діяльності залежить, в першу чергу, від особливостей самої інноваційної 
діяльності та системи управління нею, яка включає такі елементи як мету, 
суб’єкти, об’єкти, інструменти, ресурси та результати. 

Центральним елементом цієї системи, який визначає усі інші складові, є 
мета. Серед науковців присутнє розуміння того, «що інноваційна діяльність, як 
процес втілення нових знань, повинна бути націлена на інтенсифікацію 
виробництва» [1]. З цього приводу професор В. Жук зауважує: «метою 
інноваційної діяльності є посилення конкурентоспроможності господарюючого 
суб’єкта, що передбачає отримання та подальше комерційне використання 
інноваційної продукції» [6]. Таким чином, метою інноваційної діяльності є ріст 
ефективності виробництва, підвищення конкурентоспроможності продукту чи 
бізнесу в цілому, покращення якості життя. Враховуючи це, а також вимоги 
діючого законодавства стосовно мети ведення бухгалтерського обліку, 
доцільно визначити мету обліково-інформаційного забезпечення інноваційної 
діяльності як надання користувачам повної, неупередженої та правдивої 
інформації про ресурси, витрати, доходи та фінансові результати пов’язані з 
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інноваційними продуктами та процесами для прийняття управлінських рішень. 
Стосовно результатів інноваційної діяльності, вважаємо не зовсім 

коректним висновок науковців про те, що «результатом інноваційного процесу 
можуть бути інноваційний продукт, послуга, наукова розробка, технологія, 
організаційно-управлінська інновація, маркетинг та інше, які матимуть нові 
властивості, придатні до реалізації і забезпечуватимуть певний ефект» [7]. 
Інноваційна діяльність передбачає не лише створення чи придбання 
інноваційного продукту, а також його комерціалізацію, яка повинна 
супроводжуватися одержанням певного ефекту. Саме конкретний ефект від 
інновацій і є результатом інноваційної діяльності. У літературі інноваційну 
діяльність пов’язують з одержанням «технічного та соціально-економічного 
ефектів» [1], «економічного, науково-технічного, фінансового, ресурсного, 
соціального та екологічного ефектів» [7]. 

Визначення економічного ефекту вимагає обліку витрат, доходів і 
фінансових результатів по виробничим, техніко-технологічним, 
організаційним, управлінським інноваціям. Визначення соціального ефекту як 
результату інноваційної діяльності не завжди можливе на основі традиційного 
облікового інструментарію. Це особливо є актуальним для тих видів 
інноваційної діяльності, які спрямовані на розвиток інноваційного мислення 
учасників бізнес-процесів та інтелектуальної складової власного капіталу, 
підвищення кваліфікації персоналу, тощо. Тому вважаємо слушними 
рекомендації авторів «про необхідність виокремлення окремої групи об’єктів в 
складі інформаційних ресурсів інноваційної діяльності, що знаходяться поза 
системою бухгалтерського обліку» [8]. 

Закон України «Про інноваційну діяльність» дає широке трактування 
суб’єктів інноваційної діяльності, передбачаючи у їх складі «фізичні і (або) 
юридичні особи України, фізичні і (або) юридичні особи іноземних держав, 
особи без громадянства, об'єднання цих осіб, які провадять в Україні 
інноваційну діяльність і (або) залучають майнові та інтелектуальні цінності, 
вкладають власні чи запозичені кошти в реалізацію в Україні інноваційних 
проектів» [9]. У складі суб’єктів інноваційні діяльності доцільно виділяти дві 
принципово відмінні групи. Перша група - суб’єкти підприємницької 
діяльності, які займаються виробництвом, продажем продукції чи послуг у 
різних сферах діяльності. Такі суб’єкти здійснюють окремі інноваційні процеси 
з метою збільшення ефективності, конкурентоспроможності бізнесу, зростання 
прибутку та стабільності становища на ринку. Основними обліковими 
об’єктами тут є витрати, інноваційні продукти та фінансові результати. Друга 
група це суб’єкти, основна діяльність яких передбачає проведення науково-
дослідних робіт, які не завжди завершуються одержанням інноваційного 
продукту. В якості останнього тут часто виступають об’єкти інтелектуальної 
власності, які є специфічним і порівняно новим обліковим об’єктом. У таких 
суб’єктів найбільше проблем пов’язано з комерціалізацією результатів 
інновацій, так як вони, часто самі не використовують розроблені інноваційні 
продукти у власній діяльності.  

Важливою складовою системи управління будь-якою діяльністю є її 
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об’єкти. Інноваційна діяльність надзвичайно складне та комплексне поняття. 
Для побудови обліково - інформаційного забезпечення управління нею облікові 
об’єкти доцільно групувати за трьома основними напрямками: фінансування 
інноваційної діяльності; розробка, впровадження, придбання інноваційного 
продукту; комерціалізація результатів інноваційної діяльності [10]. Ці 
напрямки суттєвим чином відрізняються за змістом та видами ресурсів, що 
необхідні; організацією і рівнем витрат; способом їх погашення; впливом на 
фінансовий результат, а також за об’єктами, які вимагають облікового 
відображення. 

Процес управління інноваційною діяльністю потребує також певних 
ресурсів та інструментів. Для інноваційної діяльності вони включають ресурсне 
забезпечення матеріального, фінансового та інформаційного характеру. І 
особлива роль тут належить останньому. Інформація потрібна для того, щоб 
визначити які джерела доцільно залучати для фінансування інноваційних 
процесів, як правильно використовувати одержані кошти, які інноваційні 
продукти є актуальними для підприємства та ринку. Специфіка і 
неординарність інноваційних процесів вимагає постійного моніторингу 
здійснення інноваційних процесів, що, в свою чергу, потребує достовірної і 
своєчасної інформації. Це особливо актуально для страхового бізнесу в Україні 
для якого не характерні R&D роботи, а інноваційні ідеї стосуються насамперед 
маркетингових досліджень та взаємодії з клієнтами. Отже важливою умовою 
інноваційного розвитку підприємства є формування системи її обліково-
інформаційного забезпечення, яка суттєвим чином залежить від галузевих 
особливостей діяльності та специфіки інноваційного процесу на підприємстві.  

Розглянемо проблеми формування обліково-інформаційного забезпечення 
процесу управління інноваційною діяльністю на прикладі страхового бізнесу. 
Дослідження елементів системи управління, викладені вище, виявлення 
особливостей страхового бізнесу та аналіз сучасних тенденцій розвитку 
страхового ринку в Україні та світі [11] дозволили конкретизувати елементи 
системи управління інноваціями для страхового бізнесу, що представлено 
нижче (рис. 1). 
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Рис. 1. Складові елементи системи управління інноваційною діяльністю 
підприємств у сфері страхового бізнесу 

Складено авторами. 
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Стосовно суб’єктів управління інноваційною діяльністю підприємства 
страхового бізнесу належать до першої групи. Сьогодні страхові інновації 
практично не підлягають патентуванню. В Україні присутні лише поодинокі 
випадки патентування страхових послуг, що захищають системи обробки 
даних. Інновації на основі R&D нетипові для страхових кампаній. У них як 
правило відсутні окремі підрозділи, що займаються науково-дослідною 
роботою. 

Сьогодні страхові кампанії України не займаються розробкою 
інноваційних страхових послуг. Інноваційні процеси тут здійснюються шляхом 
вивчення та адаптації іноземних інновацій у сфері послуг на місцевому 
страховому ринку. Тому особливе місце серед об’єктів управління 
інноваційною діяльністю в страхуванні займають страхові послуги та процеси 
пов’язані з маркетинговими дослідженнями стосовно застосування та 
просування страхових послуг. Інформатизація суспільства зумовила бурхливий 
розвиток цифрових сервісів, блокчейн технологій, тощо. У зв’язку з цим 
сучасною тенденцією розвитку страхової галузі є суттєві зміни в каналах 
комунікації з клієнтами. Отже основними об’єктами що потребують 
інформаційного забезпечення в процесі управління інноваційною діяльністю 
страхових кампаній сьогодні є: продукти (витати пов’язані з адаптацією 
іноземних продуктів), процеси (маркетингові дослідження), канали збуту.  

Стосовно оцінки результатів інноваційної діяльності у фаховій літературі 
присутні пропозиції стосовно економічних показників оцінки інноваційності 
страхового бізнесу [11]. Проте обчислення таких показників є 
проблематичність через відсутність відповідної інформації. Для її забезпечення 
необхідним є організація аналітичного обліку страхових премій за видами 
страхових продуктів, процесів та каналів збуту з обов’язковим виділенням 
інноваційної їх складової. Необхідність визначення соціального ефекту 
потребує використання позасистемних облікових об’єктів інноваційної 
діяльності таких, як бази даних ринку інновацій, потенційних споживачів 
інноваційних страхових послуг, тощо. Якщо визначення економічного ефекту є 
прерогативою традиційного бухгалтерського обліку то облік соціальних 
процесів та їх результатів потребує нетрадиційних облікових об’єктів та 
інтегрованої звітності. Отже важливе місце у складі інструментів та ресурсів, 
що забезпечують інноваційні процеси у страховій сфері займає облікова 
інформація, яка повинна включити як системний бухгалтерський облік так і 
позасистемні облікові об’єкти. 

Висновки. Система облікового забезпечення є важливою складовою 
системи управління інноваційною діяльністю, яка разом з іншими ресурсами 
забезпечує відповідний інструментарій для реалізації інноваційних процесів 
розробки, придбання, випровадження та комерціалізації інновацій. Аналіз 
складових елементів системи управління інноваційною діяльністю дозволяє 
стверджувати, що побудова обліково-інформаційної системи залежить від 
особливостей діяльності і мотивів суб’єктів інноваційної діяльності, ресурсів, 
що є в розпорядженні підприємства для здійснення останньої, особливостей 
інноваційних процесів. Врахування цих факторів, а також чітке розуміння мети 
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та конкретних результатів інноваційної діяльності дозволять чітко визначити 
облікові об’єкти, що є основою побудови ефективної системи бухгалтерського 
обліку. Аналіз сучасних тенденцій страхового бізнесу та його інноваційної 
діяльності свідчить про особливу актуальність для побудови обліково-
інформаційного забезпечення управління інноваціями використання 
нетрадиційних облікових прийомів і позасистемних облікових об’єктів. 
Подальші дослідження повинні здійснюватися у напрямку відпрацювання 
облікових моделей окремих інноваційних процесів за окремими обліковими 
об’єктами з врахуванням галузевих особливостей та специфіки інноваційної 
діяльності страхового бізнесу.  
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Abstract. The article specifies the scope of innovation as an object of accounting. The 
constituent elements of the innovation management system (target, subjects, objects, tools, 
resources, results), their essence and features of interaction in terms of impact on the creation of 
accounting and information support for innovation management are studied. It is proved that the 
formation of the accounting and information system depends, first of all, on the specifics of 
innovation processes, features of activities and motivation of innovation companies, resources and 
instruments available to the company to carry out these activities. The peculiarities of the formation 
of accounting objects of information support are determined. 

The content of the main elements of the innovation management system is specified, taking 
into account the industry characteristics of the insurance business and current trends in the 
insurance market in Ukraine. Based on this, the main problematic points of the accounting and 
information support of innovation management and the objects of accounting for innovation in the 
insurance business are identified. 

Key words: innovation activity, accounting support, resources of innovation activity, results 
of innovation activity, accounting objects, innovations of insurance business. 
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